在决定性的瞬间与宁芙相遇

绘画的世界是多彩而梦幻的。干湿点染 中,包容了整个大自然的色彩,一勾一画里,因 应着画者无尽的情思。学伦先生的画,需要细 细品味,我谓之"三可"!

其画可观。摄影大师亨利·卡蒂埃·布列松 在著名的"决定性瞬间"理论中,对在不间断的 流动中利用极短暂的刹那将重要时刻捕捉凝 固作了精彩定义。学伦先生的画,最让人惊叹 的正在于他对刹那即永恒的深刻理解和精准 -这是一种捕捉时间的神奇力量。学伦 的画,就是在作为空间艺术的绘画中融入了时 间,通过高超的艺术手法,让事物在极短时间 中呈现出的表象和内涵凝固化、永恒化。而正 是从这凝固的一瞬间,时间又从此时开始流 动。观学伦的画,的确会不由自主地激发观众 或多或少的哲学记忆,让人强烈感受到他试图 以艺术的力量去点化时间,回溯历史,从被惯 性掩埋的沉寂中打捞生命的激情状态。如长卷 《金沙祭》,在嶙峋的山石间,野兽环伺,枪戈如 林,茹毛饮血的巴蜀先人们正在举行盛大的祭 典,祭司吟唱,众生或埋首聆听,或呼啸回应, 或膜拜叩首,美丽的女子、洁白的象牙、无双的 宝物被投入祭坑,这是日神的庄重、乐观与酒 神的癫狂、悲情相交织的历史片段。画家检视

巴蜀文明的婴儿时期,既有因习俗的蒙昧野蛮 而来的悲怆,又有对先人沟通天地、人神杂居 的狂想的惊叹,影像中澎湃张扬的生命激情几 乎要溢出画框的边界,极富视觉冲击力。

其画可读。了解希腊神话的人,会注意到 在一众大神之外,有一群很有趣的精灵,他们 生于山林水泽,追逐于原野大海,有时端庄美 丽,有时妖媚古怪,给热闹的神界增添无穷灵 性,这就是宁芙仙子。而如果恰恰又对传统经 典有点兴趣的话,自然会想到屈原《九歌》中山 鬼那倩丽缥缈、笑靥生辉的动人形象。先哲有 言,影像,是一种介于真正鲜活的生命与死气 沉沉的物之间的门槛状态上的存在物。学伦的 画,显然就是这样的存在物。赏学伦的画,常有 读万卷书的喜悦,既有读史书的通彻感,也有 看小说的代人感,不时还能泛起一点散文的共 情涟漪,给人以优秀文学作品那直抵人心的独 特深刻之美。从这个角度讲,学伦先生的画充 满灵性,带有一种无法抗拒的通往多视角审美 的诱惑。如学伦历史题材绘画,其所带给人的 体验,是其他干瘪的文献记录、枯燥的照本宣 科无法提供的,那是关于居住在蜀中大地上的 人们悠远的共同记忆的显影与重构。如《芦山 大溪乡的春天》,画面的意蕴穿透了当下和未

来,通过对乡村自然生态的热情赞美、经济社 会发展的美好展望,描绘出中国式现代化视域 下和美乡村正在发生的现实和即将出现的前 景。学伦先生其他的小品、写生等作品,无不拥 有灵动的魅力,画中人物鲜活可感,呼之欲出。 一宁芙,就这样无意间相遇,为我们敞 开了通往任意时空的大门,也敞开了通往有情 感、有意义的过去和未来。

其画可悟。绘画,须得是选择最利于人们 理解前面的瞬间和后面的瞬间的含义最丰富 的刹那。凡常之物,性灵所附,就有了思想的 高度。学伦的画,有一般画者所追求的融通 中西之丰富,但又明显脱离了庸匠崇洋为圭 臬的自我矮化倾向,表现出洋为中用、以我 为主的美学气质,力图探索中国画更大的表 现可能,这大概就是学伦内心深处独有文化 自信的外露吧。斑斓的色彩、巧妙的构图、深 邃的意境,用最传统的水墨,搭乘想象的翅 膀,将我们对祖先、父辈乃至年华本身的追 思与敬畏灌注纤毫笔端,从而让记忆与现实 重叠,把充满丰厚意味的欣赏与审视兼备的 目光投射到一幕幕绢帛之上,引人遐想,予 人感悟。如《刘铭传抗法保台之沪尾大捷》以 大景深、全视角切入,占据主要画面的是沙 场战斗,弥天的黑烟、红光中旌旗猎猎,白刃 耀日,鏖战正酣,名臣刘铭传高居于画面右 上方,指挥若定、运筹帷幄,下方兵将如猛虎 血战方酣,一些战士倒在殖民者的洋枪洋炮 下,但勇敢的后继者赴汤蹈火。远处的海面 上,殖民者的战船黑烟滚滚,正欲狼狈逃窜。 整幅画面大气开阔,展现出中华大地上从古 到今奔涌不息的家国豪情。而《成都市民欢 迎解放军人城图》则风韵别开,画面颜色丰 富,构图均衡,人们喜气洋洋,军民笑逐颜 开,普天同庆之意跃然纸上,引导观者情感 直追从站起来、富起来到强起来的今日之繁 荣中国,让人不禁驻足沉思。

当前,火热的ChatGPT正风靡全世界。人 们都在焦虑地相互询问: AI 似乎无所不能, 人 类的尊严还能挺多久?我想,技术的问题交给 技术去回答,伦理的争议且由伦理去解决。作 为艺术家,保持独有的灵感与激情,在司空见 惯中挖掘出独特的审美情趣并借助一定的形 式让公众可观、可品、可悟,才是最为可宝贵 最为高明之处。学伦先生画展精选的每一幅画 作,都好似一枚枚自带猛犸象基因的琥珀般珍 贵。也许,就是这样的热情洋溢,才是未来AI 无法企及的人类灵魂之独特力量。



童年的美食

◎ 李亮

小时候,父母外出打工,我和弟弟住 在外婆家。外婆一起带着的,还有上初中 的表姐。

我们三个小孩正值长身体的时候, 胃口很大,刚买的一袋新米,没几天就见 底了。因为贫穷,我们除了吃饱饭,就只 能吃菜园里的应季蔬果,再没什么可吃 的了。父母虽都在外面打工,但寄来的钱 交了学杂费,就所剩无几了。

但外婆还是想尽办法满足我们的口 腹之欲。一天,外婆摘来了一个大南瓜, 切好后生起炉灶,先将南瓜煮熟。接着, 她用锅铲把锅中的南瓜碾成糊状,再倒 进盆里,撒上厚厚一层面粉,用手抓均 匀,再烧开半锅油,将面粉包着的南瓜用 筷子挑着放进油锅。

柴火灶火力强,面糊一下锅,立刻翻 滚矗立,犹如一座座洒满霞光的小山。柴 火在灶膛噼啪作响,升腾起的火焰从铁 锅与炉灶的边缘缝隙中窜出,红的火,黄 的饼,在我眼中热烈而欢喜地跳跃着。

外婆炸满一锅又放一锅,不一会儿 就炸了满满一盆南瓜饼。虽说是南瓜饼, 可并没有饼的形状,因为是筷子挑起南 瓜糊下锅,因此尤以条形居多,它们挤挤 挨挨地立在盆中,色泽金黄,香气四溢。

我们哪见过这么多好吃的呀?外婆 把盆刚一端上来,我们仨全都两眼放光, 不一会儿就将盆里的南瓜饼吃了个干干

在那个年代,半锅油是珍贵的,一个 大南瓜也是珍贵的,但外婆为了满足我 们,隔一阵子就会给我们炸一次南瓜饼 吃,南瓜饼也成了我们的童年美食,至今 我都很想念那油炸南瓜饼的甜蜜味道, 以及我们三姐弟围着盆吃南瓜饼的 画面

除了南瓜饼,外婆还制作过面糊汤。 面粉加水搅成糊状,起锅烧水,等开水翻 滚时,用筷子挑着面糊放入水中。等一个 个小面团由纯白色变成奶白色,表面光 滑如玉时,外婆就依次放入胡椒粉、酱 油、盐,再撒点葱花,一大碗面糊汤就做 好了。

面糊汤最适合在冬天喝,配上醋,一 口下肚,胡椒的辣味和醋的酸味直冲头 顶,全身顿时暖意融融。再咬一口面糊 糊,软滑的面糊如一条小鱼唤醒我沉睡 的味蕾

那一锅面糊汤在我们几个孩子眼中 简直就是人间美味,但外婆担心我们吃 腻,有时会在汤里打两个鸡蛋,或放几片 青菜,这一番操作下来,顿时让那一锅面 糊汤更鲜美了。现在想来,那又酸又辣的 面糊汤让我对贫穷的生活也充满了感恩 和热爱。

长大后我才知道,我在童年吃的面 糊汤其实就是北方餐桌上最常见的疙瘩 汤。我敢肯定,我那从未踏出村子半步的 外婆绝不知道"疙瘩汤"这个名字,她只 是用自己的智慧创造出了这一道美食, 用以表达她对我们几个孩子的关心和 爱护

现如今,我常常去饭店吃饭,也能吃 到各种各样的美食,也有南瓜饼,也有疙 瘩汤,但唯独那没形状的油炸南瓜饼和 胡椒面糊汤是再也吃不到了,因为那是 记忆中的味道,是外婆的味道。那味道在 我的记忆中久久停留,不曾散去。它们给 了我无数的温暖和无穷的力量,令我怀 念起童年那段艰苦但快乐的岁月,又让 我充满了前行的动力。

蓦然回首,外婆早已离世,而我总在 无数个夜晚想起外婆,尤其是在深冬的 寒夜里。在那些北风呼啸大雪纷飞的冷 夜中,我经常想到我们祖孙四人围桌吃 饼喝汤的岁月,想到与世长辞的外婆,想 到再也没法品尝到外婆用她那双满是褶 皱的手做出来的油炸南瓜饼和面糊汤, 心里就一抽一抽地疼,泪也就一滴一滴 地无声落下,犹如窗外寂静飘散的雪花。

暮夏

◎ 曹立杰

河岸上的风渐渐清凉 芦花在黄昏里摇曳 蝉鸣此时最盛 那音符透过云层 拂过林梢 吻过迁徙的鸟群

大地为乡村收拾着装 稻香述说着村庄的私语 一切美好都在肆意生长 波澜壮阔的云海 让我仰望了许久

月下的槐树 在人间烟火中静待绽放 时间就像歌者 为暮夏披上了梦幻的外衣 而在歌声中出现的流萤 照亮了乡村的辽阔与深沉

我眼中的母亲

◎ 杨泽义

母亲今年93岁了。虽然双腿因血管堵塞, 做了两次手术,糖尿病需天天吃药,但还耳聪 目明,记忆力好,和邻近的老太婆们一摆上龙 门阵,就滔滔不绝。

前几天,母亲住院,我给她洗脸时,摸着她 那两个肉嘟嘟的耳垂说,"听说耳垂大的人有 福气,你就是个有福气的人,可是你为啥只给 我生了个干耳朵呢?"

母亲笑眯眯地说:"难道我想给你生个肉耳 朵就能行吗?何况我哪里算得上有福气的人?都 是在苦水里泡大的,吃的苦比黄连还苦。"

的确,母亲算不上是一个有福气的人。

父亲因胃病不治离世后,孩子们的口粮和 学费是两件最要紧的事。母亲把眼泪流进心 里,到生产队去拼命挣工分。收工后到山坡上 挖野菜,在生产队倒掉的烂红苕堆中选出那些 没有烂完的一小截,用来填饱我们饥饿的肚 皮。她还要抽时间去山上割猪草,养好家里的 猪。每天凌晨,她要煮一大锅猪食和我们的早 饭,煮好后,天已微亮。

年复一年,日复一日,母亲始终以坚毅的 精神承载着生活的重担。

1977年冬季,是我记忆中最寒冷的日子。 房屋周围的很多树木、竹子都被冻死了。凛冽 的寒风中,母亲每天出工,都穿着父亲生前穿 过的、已露出了棉花的旧棉鞋。看着母亲的样 子,我很是心疼。母亲指着几丛长在岩石缝里 的刺梨对我说:"你也要像这些刺果子树一样, 即使长在石头缝里也要开花结果。我现在只能 像母鸡一样,努力把你们这一窝小鸡孵大。"为 了养育我们,母亲确实像母鸡一样,尽其所能 为我们遮风挡雨。

漫长的冬夜,是母亲做针线活的季节。只 要有布和棉花,她做出的棉衣、单衣、鞋子、袜 子、帽子,都十分合体。只要有时间,纺线、织 布、绣花,她都得心应手。无数个夜晚,我都在 睡梦中听到母亲做鞋底时拉麻绳的声音。

逢年过节,是母亲展示厨艺的时候。她总 能像变魔术一样,把米变成米豆腐、甜馍馍、米 花糖;把黄豆变成豆芽、豆豉、豆腐干、菜豆腐; 把红苕变成苕干、苕片、苕糖、苕凉粉。那些美 食的味道让我至今都回味无穷。



秋风

◎ 许松华

秋天悄然而至,凉爽的秋风吹起,带来 在大自然的画布上洒下的一抹色彩 了一丝淡淡的凉意。

夏日的燥热和汗水,带来一缕清爽的气息。 走在大街上,阳光透过树叶洒下,照在身上, 温暖而舒适。我不禁放慢了脚步,感受着秋 风带来的宁静和安宁。

夏的炙热,冬的刺骨。它轻轻地吹起,带来一 热,给大地带来了一片生机勃勃的景象。树 叶渐渐变得金黄,红叶点缀其中,如同画家

秋风吹过田野,稻谷摇曳着金色的身 轻盈的秋风,吹拂着我的脸庞,带走了影,像是在歌唱着丰收的喜悦。漫步在田间 小道上,我可以感受到农田的丰收和生机, 看到农民们正收割他们的劳动成果。我不禁 为他们辛勤的付出和努力而感动。

秋风也带走了夏的蚊虫,取而代之的是 秋风是那么独特,它不同于春的柔软, 清晨的露珠,和煦的阳光洒在窗台上,让人 心情愉悦。秋是宁静的季节,人们可以远离 丝凉意,却也不失温暖。秋风带走了夏的炎 喧嚣,沉浸在大自然的怀抱中,享受一份

秋风也预示着季节的变迁,秋风的凉意

提醒着我们,时光不饶人,时间如梭,我们要 珍惜每一天,努力追逐自己的梦想,积极面

对生活中的挑战。

秋风起,万物凋零。生命的轮回,注定了 万物的生长与枯萎,但秋风带来的不仅仅是 离别和寒冷,更是一种希望和收获的开始。 正如秋风带来的金黄,预示着丰收的季节即 将到来,让我们倍感期待。

吹起的秋风,不仅带来了凉意和清爽, 更带来了丰收和希望。让我们心怀感激,享 受秋日的美好,并为自己的生活努力奋斗, 迎接未来的挑战。

恩师引领心向远方

◎ 张东伟

我的老家在燕山深处的一个小山村,村 里只有一所学校,原本是小学,后来办起了 初中,原来的老师无法胜任初中课程,县里 就派来了一对夫妻杨老师和赵老师。

杨老师的老家也是一个偏僻的山村,在 望走出大山。 我们村西边过一道山梁,大约十多里路。他 从小跟着教私塾的爷爷读书,上学前就读过 四书五经,后来考上了师范学校,毕业后主 动要求到农村任教,就来到我们村学校教 学。他深知农村孩子只有读书才能改变命 运,来到我们学校以后,除了教我们书本知 识以外,更多地给我们讲述了外面的精彩世 界,引领我们心向远方。

我出生在小山村里,小时候从来没有走 出过大山。杨老师给我们讲他曾经去过的北 京、承德等城市里的人和事,讲他读书时候 的事情。记得一次讲起他的数学老师,上课 几乎不用看教案,一根教鞭,一根粉笔,画圆 都不用圆规,一笔就画出一个标准的圆,而 且书法还特别好,杨老师受到其影响,粉笔 字也特别漂亮。几十年过去了,脑海中依然 清晰印着杨老师的黑板上的字迹,至今有好 多字的书写还是跟杨老师学的。

杨老师曾拿出一张他拍摄于火车站的 照片,给我们讲火车的样子,坐火车的感受。 小时候的我们从没见过汽车、火车,只见过 村里老牛拉的大车和自家的手推车。听杨老 师的讲述,心里痒痒的,好想能飞到大山外 面的世界去看看。现在回想,正是杨老师的 点滴教育,点燃了我们内心的火种,从而渴

杨老师一直无私真挚地爱着自己的学 生们,希望学生们通过读书改变命运。

村里有个名叫小翠的孩子,学习成绩一 直名列前茅。可是家里突然出了变故,父亲病 逝,母亲和小翠说:"咱们家已经没有能力再 供你上学,你别念书了,回家帮妈干活吧。"小 翠哭着把这个消息告诉了杨老师,杨老师很 是惋惜,当天晚上就和赵老师一起去小翠家 找她母亲,劝她别让小翠辍学。后来的日子 里,杨老师又帮着她们母女到地里干活,最后 小翠母亲被感动,同意让小翠继续上学,小翠 很争气,毕业后也考上了师范学校。杨老师一 家省吃俭用,一直资助小翠到毕业。

班里的大林是外村人,姥姥家在我们 村。因父母早逝,到我们村他二舅家生活。大 林性格孤僻,从来也不和同学们来往,上课 总走神,学习成绩一直不好。经常找借口逃 课。二舅恨铁不成钢,经常打骂他,大林就和 二舅对着干。杨老师了解大林的情况后,经 常找大林二舅沟通交流,给大林补课,慢慢 地,大林性格开始变得开朗了,学习劲头也

足了,脸上露出了笑容,学习成绩也日渐好 起来。初中毕业后,大林不想继续上学了,要 早点靠自己的劳动养活自己。杨老师介绍大 林跟随自己认识的一个木匠师傅当学徒,临 行还专门请大林吃一顿饭,鼓励他说:"你是 个勤奋肯吃苦的人,好好学,当个好木匠吧, 将来也能挣钱过上好日子。"后来大林学木 匠手艺非常好,制作的家具美观实用,靠自 己勤劳的双手过上了好生活。

杨老师教我们物理、化学,赵老师教数 学,既是夫妻,又是同事,一起备课,一起研 讨,互相听课,交换意见,特别认真,闲下来一 起做饭干家务,两人感情特别好。我们有什么 疑惑,他们总是耐心辅导,直到弄懂为止。在 我的记忆中,杨老师几乎没有耽误过课。一 次,杨老师患了重感冒,浑身无力,直冒虚汗。 同学们都劝他先休息,可是杨老师还是坚持 来上课,我给他搬一把凳子,劝说他坐着讲 课,杨老师坚持站着讲课,可是我在第一排看 得清楚,杨老师的衬衣都湿透了。课讲完了, 他却晕倒在讲台上。我赶紧找赵老师和我们 一起把杨老师扶回家,好久才恢复过来。

今年,杨老师八十大寿,村里他教过的 学生相约去为他庆寿。杨老师津津有味地讲 着每个同学上学时的小故事,同学们仿佛又 回到了学生时代。